VISITA MEDICA D’IDONEITA’ AL VOLO
Facendo seguito alle richieste di chiarimento presso le Istituzioni competenti confermiamo che: per tutti gli aeronaviganti posti in CIGS, la visita medica di idoneità al volo effettuata presso le strutture SASN o presso gli IML, è a totale carico del Ministero della Salute.

Il Ministero del Lavoro e della Salute, tramite il Direttore Generale Dr. Giovanni  Leonardi, ha emanato la Nota dell’Ufficio Legislativo n. 100.1/CONS.230 avente come oggetto: Prestazioni SASN-Personale Navigante Aereo.

In tale comunicazione si precisa: “la necessità di confermare, nella forma e nella sostanza, l’attuale modalità di erogazione delle prestazioni sanitarie a carico di questo Ministero nei confronti del personale navigante Alitalia già in cassa integrazione.

In merito, l’Ufficio Legislativo ha ritenuto condivisibile la tesi prospettata da questa Direzione, di continuare ad erogare nei confronti del personale di volo di cui all’art. 732 del codice della navigazione, ammesso al trattamento straordinario di integrazione salariale, l’assistenza sanitaria SASN di cui al DPR 31 luglio 1980, n. 620.

A tale riguardo, l’art. 3 del suddetto DPR, prevede che: le funzioni medico-legali nei confronti del personale navigante, marittimo e dell’aviazione civile, sono di competenza dello Stato.

Nell’imminenza della visita medica d’idoneità bisogna prenotare personalmente

presso l’IML o il SASN, se possibile 30 giorni prima della scadenza, ai numeri 06 4986 6751/2 IML Roma, 02 7390 3838 IML Milano, ai numeri degli Ambulatori SASN.

Allo sportello dei vari IML si dovrà presentare:

· documento personale in corso di validità,

· copia lettera CIGS del Commissario.
Il rimborso, per coloro che avessero effettuato la visita con relativo pagamento, dovrà essere presentato al SASN di Genova (vedi allegato). 
