Anpac Services s.r.l. ha ottenuto, anche grazie ad alcuni colleghi in Cigs che hanno superato i necessari esami, le autorizzazioni da parte dell’ ENAC e del Mayflower College ed è ora Centro Autorizzato TEA (Test of Aviation English).

Anpac Services metterà a disposizione le sue strutture, al

Coordinamento Piloti in Cassa Integrazione, per lo svolgimento degli esami TEA a favore dei piloti in CIGS a condizioni di particolare favore e senza scopo di lucro.
L’esaminatore responsabile è il collega Stefano Sbardella.

Chi fosse interessato può registrarsi sul sito del Coordinamento Piloti in Cassa Integrazione http://83.103.94.200/cigs/  ed in base alla propria scadenza, sarà avvertito, automaticamente, 90 e 30 giorni prima tramite una mail e un sms. 

Gli esami avranno luogo, previo contatto via email con Stefano Sbardella (s.sbardella@tin.it), presso la sede di Anpac Services, sita in Roma Viale Castello della Magliana 38.

I documenti necessari per il rinnovo sono:

1) una foto formato tessera (da portare il giorno dell’esame)

2) il passaporto o altro documento valido;

3) la lettera di cassa integrazione;

4) il modulo TEA compilato (il modulo è scaricabile dal sito Coordinamento Piloti in cassa integrazione http://83.103.94.200/cigs/), o dal sito Anpac

5) licenza ATPL dove è scritta la data di scadenza LPR e il livello oppure il foglio consegnato dall’Alitalia.
Il costo dell’esame è di 55,00€ + iva20%=66,00€.

ASSESSMENT TEST

Non sono previsti assessment.  Tuttavia è possibile effettuare un mock up test sul sito: http://www.study-english-online.com/cl4/assess/cl4-new-assessment.html

Il test di valutazione si svolge in forma orale; ha una durata di circa 20 minuti, durante i quali, in distinte sessioni, verranno valutate le 6 aree previste dal rating scale Annesso1 ICAO e JAR FCL (pronuncia, grammatica, vocabolario, fluidità, comprensione , interazione).

Si ricorda che il livello minimo per poter operare attività internazionale, IFR e in ambito trasporto pubblico passeggero è il livello 4.


Il risultato del test non viene comunicato subito all’interessato, bensì dopo 10 giorni lavorativi dalla effettuazione del test: in base ai requisiti stabiliti successivamente dall’ICAO, infatti è prevista/effettuata la doppia valutazione del giudizio emesso.


I dati relativi all’esame svolto (verbale, registrazione, etc.) vengono inseriti dall’amministratore nel data base TEA. Un senior examiner valuta l’esito del test e può confermare o rivedere il livello attribuito.

ANNOTAZIONE SULLA LICENZA DI VOLO 


Una volta stabilito il livello viene rilasciato il certificato TEA, entro 10 giorni lavorativi. 

Questo verrà poi spedito via posta celere al TEA Center -sede ANPAC-, presso cui gli interessati provvederanno a ritirarlo.


Successivamente l’interessato esibirà il certificato ad un Ufficio Licenze ENAC presso le sedi aeroportuali per l’annotazione del livello sulla sua licenza di volo.

Per qualsiasi necessità contattare :
MAURO IASCHI: 3483423231 oppure m.iaschi@anpac.it
STEFANO SBARDELLA                  email: s.sbardella@tin.it

SIMONE PIERDOMENICO
email: simonepierdomenico@hotmail.it
PIERO VIRNO  
email: p.virno@tele2.it
